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1. Introduction  

The president’s interpellation before the Islamic Consultative 

Assembly (ICA), set in the Constitutional law of the Islamic Republic 

of Iran, has been a challenge. The cause of the challenge is the contrast 

between the 2nd clause of Article 89 of the Constitution and Article 

114 of the Constitution. Article 89 says: “In the event that at least one-

third of the members of the Islamic Consultative Assembly 

interpellate the President concerning his responsibilities for leadership 

of the executive power and managing the executive affairs of the 

country, the President must present himself to the Assembly within 

one month after the submission of the interpellation and to give 

adequate explanations regarding the matters raised. After hearing the 

statements of the opposing and favoring members and the reply of the 

President, if two-thirds of the members of the Assembly vote for his 

incompetency, the vote will be communicated to the Supreme Leader 

for implementation of Article 110(10)”. Article 114 holds: “The 

President is elected for a four-year term by the direct vote of the 

people. His re-election for a successive term is permissible only once” 

In other words, The main cause of the challenge is the appointment of 

the president through elections and the lack of any power by the 

Islamic Consultative Assembly in this regard. The current 
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presumption among the legal society is that interpellation would be 

applied to an authority that is elected by the ICA. Although the current 

presumption is relatively true, what has been neglected during these 

years is that in fact, the interpellation of the president in the 

Constitution of the Islamic Republic of Iran is impeachment in a 

different, unique concept.   

 

2. Methodology 

The methodology of the research is analytic-critical. 

3. Discussion  

In some political systems, the president would be removed by 

legislative assemblies by means of impeachment.   Comparing the 

elements of the term impeachment with the elements of interpellation 

proves the above claim. Hence, comparing the two elements of  their 

grounds and their procedures are notable.in the draft of the 

Constitution, a two-stage procedure for the removal of the president 

was set, but after the enactment of the Constitution, two different one-

stage procedures were created. One procedure would be run by the 

Islamic Consultative Assembly, and the other would be run by the 

Supreme Court. In fact,  two procedures that work together in an 

impeachment, have been transformed into two independent 

procedures, both of which leave the final decision-making  to the 

Supreme Leader. 

4. Conclusiom 

The grounds for the president’s removal have been changed from 

“treason or conspiracy against national security” in the text of the 

Constitution to “treason and violation of legal duties” and eventually, 

to “violation of legal duties” and “lack of qualification”. Lack of 

qualification and being unfit to continue in office are common 

concepts among the grounds of impeachment in different political 

systems. lack of qualifications, incapability in doing his executive 
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duties, or ineptitude in executive management in the text of the 

Constitution of the Islamic Republic of Iran are the instances of the 

general notion of “being unqualified unfit”. Both concepts of “lack of 

qualification” and “violation of legal duties” are incorporated in the 

general notion of unfitness in the legal and political literature of the 

Islamic Republic of Iran and are equal to impeachment in other 

systems; However, interpellation is often based on political reasons. 

Since the causes and the grounds of the president’s removal are 

enumerated in the Constitution, we can conclude that the nature of 

presidential removal in the Constitution is impeachment, but its title 

is interpellation.  

Thus, some clarification and some reforms are required by amending 

the Constitution. Before any constitutional amendment, the nature of 

the interpellation of the president and its elements should be explained 

by the legal society. It may prevent this oversight tool to become a 

reason to remove the president based on political disagreements and 

may regulate and restrict the oversight tool to only clear legal grounds. 

This may, in the future, be the inspiration to possibly omit or add to 

the grounds for presidential removal in the constitutional amendment. 

According to the current laws and regulations, the procedure of 

presidential removal via Islamic Consultative Assembly is almost 

clear but the procedure of presidential removal through the Supreme 

Court is unclear. Again, reforming the procedure of presidential 

removal and merging the two procedures requires an amendment to 

the Constitution. Another subject that must be considered is the effect 

of this presidential removal mechanism and whether, irrespective of 

the removal from office, there are any other effects and sanctions for 

the president or not. Another sanction for the president’s 

incompetency would be exclusion and prohibition from holding any 

public office which is worthy to be debated and considered for the 

future.  

 

Keywords:  Interpellation of President, Lack of Qualification, Islamic 

Consultative Assembly, Violation of Legal Duties, Impeachment 
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   اسلامی؛ شورای مجلس برابر در جمهور رئیس مسئولیت  بازتحلیل
  محاکمه و تعقیب یا استیضاح

    سعید زهرا سیده 
  قم،   تهران،  دانشگاه  فارابی  دانشکدگان  عمومی  حقوق  دکتری   آموختهدانش

   ایران

 
 

 چکیده

در حقوق   چالش  یکعنوان    هب  یضاحدر قالب است  ی اسلام  یدر برابر مجلس شورا  رئیس جمهور  مسئولیت

در    یرانا  ی اسلام  یجمهور  ی اساس است.  برکنار  سیاسی،  هاینظاممطرح  توسط    رؤسای  یامکان  جمهور 

 تخصصی و محاکمه با نهاد  یبنهاد تعق  یق و محاکمه وجود دارد. تطب  یبنهاد تعق  یقاز طر  یمجالس قانونگذار

  ی در معنا یرانا ی اسلام یجمهور ی در متن قانون اساس  رئیس جمهور یضاح نشانگر آن است که است یضاحاست

ا  ی تخصص است.  نشده  بکار گرفته  تحل  ینخود  با روش  است که چالش    انتقادی  -یلی پژوهش  آن  بدنبال 

و محاکمه بشکافد    یبو تعق  یضاحاست  ی تخصص  یمدر برابر مجلس را با مداقه در مفاه  رئیس جمهور  یتمسئول

ارائه   یلاصلاح و تکم یین،را جهت تب یشنهاداتی در برابر مجلس، پ جمهور رئیس یتمسئول یتو بر اساس ماه

و   یبتعق یادو مرحله یندفرا  ی،قانون اساس  یبپژوهش آن است که در زمان تصو ین حاصل از ا یج. نتایدنما

کشور شقه شده است و دو    ی عال  یوان مجلس و د  یق از طر  یامرحله   یک  یندبه دو فرا  رئیس جمهورمحاکمه  

سمت    یجهت ادامه تصد   یستگی عدم شا  ی مفهوم کل  یلذ  ی قانون  یفو تخلف از وظا  یتعبارت عدم کفا

 یت امور دلالت بر ماه  ین. اگیردی م  یجا  یضاحاست  یاسی س  ینهو محاکمه در برابر زم یبتعق  ی اصل  ینهبعنوان زم

 .دو محاکمه دار یبدر قالب نهاد تعق رئیس جمهور یضاحاست

 را تتلف رسالامی  شاو،ر  مجلس  کفزی   عدم  جمهو،  ،ئیس رساتیضاز   واژگان للید  

 .محزکم، و تعقی   قزنونی   وظزیف
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 مقدمه
بند    122،  89در اصول    ی قانون اساس  ب   110اصل    10و  جمهور در  رئیس    یت مسئول   یان به 

  یت مسئول   یت کل   یان به ب   ی قانون اساس  122. در اصل پردازدی م   ی اسلام   ی برابر مجلس شورا 
از   ی قانون اساس     89و در اصل    پردازد ی م   ی اسلام   ی در برابر مجلس شورا   رئیس جمهور 

. در بند گوید ی سخن م   ی اسلام   ی مجلس شورا   یق جمهور از طر رئیس    «یضاح امکان »است
اساس   110اصل    10 رأ   ی قانون  کفا »   ی از  مجلس شورا رئیس    «یت عدم  توسط    ی جمهور 

م   ی اسلام  به  اصل    آورد ی م   یان صحبت  با  را  آن  اصل دهد ی م   یوند پ   اساسی قانون    89و   .
  ی پس از بازنگر   یضاح در قالب است  ی اسلام   ی در برابر مجلس شورا   رئیس جمهور   یت مسئول 

تاکنون مورد نقد و تأمل حقوقدانان بوده است. هرچند قانون    1368در سال    ی قانون اساس 

  جمهور اشاره داشت اما با حذف نخست رئیس    ت ی به عدم کفا   یز ن   1358مصوب    ی اساس 
جمهور مطرح و وارد متن قانون رئیس    یضاح موضوع است  ی، قانون اساس  ی در بازنگر   وزیری

است  ی اساس  اساس   رئیس جمهور   یضاح شد. ذکر  قانون  متن  مباحث در   ی در  سرآغاز طرح 
 آن بود.   توجیه   چگونگی و    رئیس جمهور   یضاح است  ی مورد مبنا 
قانون   رؤسای   یت مسئول اصل   مجالس  برابر  در    سیاسی   های نظام در    گذاریجمهور 

و فرانسه در    یکا متحده امر   یالات ا   رئیس جمهور نمونه    برای است؛  شده    پذیرفته مختلف  
رأ   ینع  با  که  آمده  مستقیم   ی حال  کار  سر  بر  اساسا  مردم  و  قدرت   مشروعیت   مبنای اند 

در برابر مجلس    نحوی به    اساسی ، به موجب قانون  باشدمی مردم    یم آنها انتخاب مستق  سیاسی 
قانون   یت مسئول   قانونگذاری  مجالس  واقع  در  و  در   برکناری امکان    گذاریدارند  آنها 

تحقق   قانون    های زمینه صورت  در  دارد.   اساسی مصرح    یت مسئول   راستی به    1را 
  مکانیزمی چه    طریق از    سیاسی   ی ها در نظام   ی گذار در برابر مجالس قانون   جمهور رؤسای 

در قانون    رئیس جمهور   ی برکنار   یزم مکان   یان م   یا آ   چیست؟   مکانیزم مطرح است؟ نام آن  

 یها در نظام   جمهور رؤسای   برکناری   برای   یج را   یزم و مکان   یران ا   ی اسلام   ی جمهور   ی اساس 

 
  نگرفته   صورت  دقت  با  گذاری معادل   این  حالیکه   در  گذاشتند،  ابزار  این  برای  را   استیضاح  معادل  پژوهشگران  از  برخی  .1

این  فارق  واقع  در  و  است مصطفی  .  ک.ر.  است  موضوع  همین  به  نسبت  التفات  پیشین  نوشتارهای  با  پژوهش  از  سید 

  اسلامی   جمهوری   اساسی  حقوق  در  جمهور  رئیس   عزل   و  استیضاح   آثار   و  الزامات»  حوریه جمالی،  و   میبدی  میرمحمدی 

 . 56  ص ،(1401) ،35 شماره  عمومی، حقوق دانش  فصلنامه ،«ایران
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است  یاسی س  از  مراد  اساس   رئیس جمهور   یضاح تفاوت وجود دارد؟    ی جمهور   ی در حقوق 
   یست؟ چ   یران ا   ی اسلام 

  ی هستند و از سو   ی تخصص   یم در عالم حقوق، الفاظ رساننده مفاه   سویی از آنجا که از  
ب   بومی   غیر در اغلب موارد    ایران   ی حقوق اساس   ی تخصص   یم مفاه   یگر د  از    عبارتی است و 

رئیس   ئولیت و حل چالش مس  تحلیل  برای اخذ شده است،  سیاسی و  حقوقی  ی ها نظام  یر سا 
  یر سا   ینو همچن  1« استیضاح »   ی م به مطالعه نهاد تخصص یری ناگز   یضاح، در قالب است   جمهور 

بپرداز   ای دار   ی نهادها  مشابه  مطالعات  یم کارکرد  از    تطبیقی .  نشان  دارد    ایننگارنده  امر 
 ی دوره تصد   یان جمهور را قبل از پا   رؤسای   یاسی، س   ی ها آن بتوان در نظام   وسیله که ب   نهادی 

  2« یمپیچمنت را داراست، نهاد »ا   یضاح شباهت را با نهاد است  یشتریناز سمت برکنار کرد و ب 

و محاکمه« ترجمه شده است. مطالعات گسترده و   یب به »تعق  ی داخل   یات است که در ادب 
  تعقیب   تخصصی و نهاد    استیضاح   تخصصی دهنده نهاد  تشکیل   های کاوش در عناصر و مؤلفه

که   محاکمه  مقاله آن    نتایج و  قالب  عنوان    ای در  تعق  شناسایی » با  در    یب نهاد  محاکمه  و 
است  مقایسه  نهاد   درآمده است،   تحریر به رشته    ایناز    پیش  «سیاسی   ی ها در نظام   یضاح با 

  ی اسلام   ی جمهور   ی در حقوق اساس   رئیس جمهور   یضاح مطلب دارد که است   یناشعار به ا 

بر    ی تخصص   ی در معنا   یران ا  نرفته است.  بکار  پژوهش آن   ی اصل   یه اساس، فرض   اینخود 
همان   یران ا   ی اسلام   ی جمهور   ی در حقوق اساس   رئیس جمهور   یضاح است  یت است که ماه 

 گرفته است.   قرار   یل و تبد   ییر دستخوش تغ   دلایلی و محاکمه است که ب   یب نهاد تعق  یت ماه 
تاکنون در خصوص موضوع عدم کفا  است  یت هرچند  مطالبرئیس جمهور   یضاح و  در    ی ، 

به    اساسی بر الفاظ قانون    یه موارد با تک   ی تمام   ی کتاب نگاشته شده است، ول   یا قالب مقاله  

پژوهش از رهگذر نگاه موشکافانه به   ینا   حالیکه در    اند، و تکرار موضوع پرداخته   توضیح 
جلس  در برابر م   رئیس جمهور   یت و محاکمه، گره چالش مسئول   یب و تعق  یضاح عناصر است

  یل نوشتار به بازتحل   ینمبنا مسئله ا   اینگشوده است. بر    یگر د   یچه را از در   یضاح در قالب است
رئیس    یضاح است  یت ماه  ی و واکاو  ی اسلام  ی در برابر مجلس شورا  رئیس جمهور  یت مسئول 

اساس   جمهور  حقوق  بد   یران ا   ی اسلام   ی جمهور   ی در  دارد.  نخست منظور    یناختصاص 

 
1. Interpellation. 

2. Impeachment. 
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اصل  م   ی چالش  با  رابطه  تبدر  استمی   یینوضوع  و سپس  دو    رئیس جمهور   یضاح گردد  از 
  احتمالی ناظر بر اصلاحات    ی موارد   یز ن   یت . در نها شود می   یل بازتحل   2ینه و زم   1یند فرا   یثیت ح 

 از آن مطرح خواهد شد.  پیش  یا   اساسی در قانون    بازنگری در صورت  

مبنا   تبیین .  1 در  شورا   رئیس جمهور   یت مسئول     چالش  مجلس  برابر    در 

 یاسلام 
قدرت    ی به مبنا   ی اسلام   ی در برابر مجلس شورا   رئیس جمهور   مسئولیت اساس چالش در  

قابل طرح است.    ذیل اساس چالش در قالب پرسش    عبارتی . ب گردد ی باز م   رئیس جمهور 

 ینقش   ی و   یدن مجلس در به قدرت رس   یااست؟ آ   یده چگونه به قدرت رس   رئیس جمهور 
  یاست ، نامزد ر4ی قانون اساس   110اصل    9و بند    3ی قانون اساس   114طابق اصل  داشته است؟ م 

برگز   ی جمهور  از  تنف  یده پس  و  انتخابات  در  رهبر   یذ شدن    رئیس جمهور عنوان    ی، مقام 
م   یران ا   ی اسلام   ی جمهور  أخذ  رس   کند ی را  قدرت  به  اصل  در  شورا   یدنش، و    ی مجلس 
در برابر ملت و رهبر مشخص است    ی و   یت مسئول . فلذا فرض  کند ی نم   یفا ا   ی نقش   ی اسلام 

  فرینمسئله مشکل آ   یگر، د   یانی است. به ب   ید محل ترد   ی، اسلام   ی اما در برابر مجلس شورا 
 طی از مردم    مستقیم قدرت خود را بطور    مبنای که    رئیس جمهوری است که اساسا چرا    ینا 

با  برابر مجلس، مسئول شناخته شود؟    ید انتخابات أخذ کرده است  و    یرعقلانی غ   یا گو در 
م   یرمنطقی غ  با    رئیس جمهوری که    رسد ی بنظر  در   آید، می مردم سرکار    مستقیم   رأی که 

حقوقدانان قرار گرفته    ید مسئله مورد ترد  اینبرابر مجلس پاسخگو و مسئول فرض شود.  

از ملت    یما خود را مستق  یت رسم   رئیس جمهور اند که » داشته   بیان خصوص    ایناست و در  
در مقابل   وی   مسئولیت   بنابراین، است.    شده   یذ تنف  ی، کسب کرده و مقام او توسط مقام رهبر 

 
1  . Procedure. 

2. Grounds. 
و    شودیمردم، انتخاب م  یممستق  یمدت چهار سال با رأ  یبرا  رئیس جمهور: »داردیم  یانب  اساسیقانون    114. اصل  3

 . دوره بلامانع است« یک یتنها برا  ی،انتخاب مجدد او به صورت متوال

بند  4 عداد    اساسیقانون    110اصل    9.  است:    رهبریمقام    هایصلاحیتو    اختیاراتدر   ریاستامضاء حکم  »گفته 

 . پس از انتخاب مردم« جمهوری 
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که   نظر    یافتن  رسمیت در    نقشی   هیچ مجلس  به  تأمل  محل  است،  نداشته    1.«رسدمی او 
است که همواره استفاده مجلس از سبب شده    عمومی   آرای   بالایاز پشتوانه    برخورداری 

  یاسی و تبعات س   ی با دشوار   یشان همچون سؤال از ا   اساسی در قانون    مصرح   نظارتی طرق  
   2مواجه باشد.  یادی ز 

قانون   به  اساسی غور در  ما را  و تعارض  می نکته رهنمون    این،  سازد که علت چالش 
  یضاح در ذکر عبارت »است  ی قانون اساس   89بند دوم اصل    یان بوجود آمده حاصل تقابل م 

موضوع    ایندر خصوص    ی است. اگر چالش اصل   ی قانون اساس   114و اصل    «رئیس جمهور 
رئیس    یت در بحث مسئول   ی اذعان کرد چالش اصل  یدداده شود، با   یح توض   تری یق بصورت دق 

مسئول   جمهور  فرض  صِرف  جمهور   یت نه  ناش   رئیس  »است  ی بلکه  عبارت  رئیس    یضاح از 

نهاد    «جمهور  که  قدرت    مبنای که    رود می بکار    زمانی   استیضاح   تخصصی است، چرا  به 
  ی از سو   یم باشد، نه آن که بصورت مستق   گذاری قانون مقام برگرفته از مجلس    یک   رسیدن 

است از عبارت  بر استفاده  لذا  باشد.  انتخاب شده  ا رؤسای    یضاح مردم  و    ی فن  یراد جمهور، 
 بار است.    ی تخصص 

قانون   بازنگری در مجلس    آقایان از    برخی نکته مورد تذکر    اینجالب توجه است که  

شد.    تصویب   فعلی بصورت    ی قانون اساس   89متن اصل    یت، قرار گرفت اما در نها   اساسی 
جمهور را هم بیاوریم  که خوب رئیس    فرمایند ی کرده است: »م   یان از اعضا ب   یکی مثال    برای 

شده و مظهر وحدت ملى است،  مجلس و ببریم، اگر چنانچه با رأى مستقیم مردم انتخاب 
ى که گفتند  عقلای  ی اى نیست، یعنى با همان معیارها ردن و بردن کار شایسته خوب این آو 

انتخاب بشود، این نمی رئیس   با رأى مردم  به هم که آن معیار  سازد؛ مگر اینجمهور   را 

نمى  پیش  اشکالى  چنین  وزیر،  نخست  مورد  در  اما  و  قوه  بزنیم  که  این  براى  مقننه  آید، 

 
 یزان، )تهران: نشر م  2، جلد  یاسیس  یو نهادها  یتحاکم  یران،ا  یاسلام  یجمهور  ی حقوق اساس  ی،هاشمسید محمد  .  1

 .  217( ص 1389

نژاد، »نقد الزام رئیس جمهور به ارائه گزارش عملکرد سالانه به مجلس«، مجله    یتق  علی  راد و  یشمیابرمحمد امین  .  2

 . 17(، ص  1398)  ،2شماره   ی،مطالعات حقوق 
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انتخاب  را  او  مدا  خودش  و  مى کرده  کار  او  با  هم  چندان   »یعنى   1کند.«م  عقلا  عرف 
با رأى مردم پذیرفته شده و مظهر وحدت ملى   پسندند رئیسنمى   جمهورى که مستقیماً 

 2شود، بتواند بیاید در مقابل مجلس، پاسخگو باشد.« تلقى مى 
  سیاسی در ساختار    وزیر ، با وجود نخست  1368در سال    اساسی قانون    بازنگری از    پیش

عهده    اجرایی امور    مسئولیت   پیشین،  و    اینبر  بود  و   وزیر   نخست   سیاسی   مسئولیت مقام 

  سابق   89اصل  شده بود.   یان ب   ی قانون اساس  89مطابق متن سابق اصل   ی و  یضاح امکان است
 یا  وزیران   هیأت   دانندی که لازم م   ی در موارد   توانند ی مجلس م   یندگان داشت: »نمای م   یان ب 

 یروز   یا   وزیران    هیأت اعتماد نداد    ی کنند... اگر مجلس رأ   یضاح از وزرا را است  یک هر  

است م   یضاح مورد  نخست  شود ی عزل  دو صورت،  هر  در  است  ی وزرا   یا   وزیر.   یضاحمورد 
کنند.«    پیدا  عضویت   شود، می   تشکیل که بلافاصله بعد از آن    وزیرانی  هیأت در    توانند ی نم 

واسطه    وزیر نخست    برای   استیضاح   مکانیزم جعل   و   صحیح   امری   مشروعیتش،   مبنای به 
پس   ویاعتماد مجلس به    رأی  وزیر، نخست   رسیدن به قدرت    مبنای  یرا بدون اشکال بود ز 

با    رئیس جمهور امکان عزل    یگر د   ی بود. از سو   رئیس جمهور آن مقام توسط    معرفی از  

بند    ی مجلس در قانون اساس   «یاسی س   یت »عدم کفا   ی استفاده از رأ  اصل   5وجود داشت. 
: »عزل داشت ی موضوع پرداخته بود. متن بند مزبور مقرر م   ینبه ا   ی سابق قانون اساس   110

کشور به تخلف    ی عال   یوان با در نظر گرفتن مصالح کشور، پس از حکم د   رئیس جمهور 
وظا   ی و  شورا   ی رأ   یا   ی قانون   یف از  کفا   ی مل   ی مجلس  عدم  به  ا   یاسی س   یت به  بعلاوه  و« 

  یف و وظا   یارات در حدود اخت  رئیس جمهور »   ی، قانون اساس   122موجب متن سابق اصل  

ا   یشخو  در  و  است«  مسئول  ملت  برابر  مسئول   یندر  از  جمهور   یت اصل  برابر    رئیس  در 
توسط    رئیس جمهور   یاسی س   یت به عدم کفا   ی بود؛ هرچند رأ   یامده ن   یان مجلس سخن به م 

م  صادر  بازنگر شد ی مجلس  از  قبل  در  لذا  مشکل   ی .  عبارت  رئیس    یضاح »است  آفریناز 
مجلس    ی رأ   یق مقام از طر   ینا   یاسی س   یت استفاده نشده بود و تنها بحث عدم کفا   «جمهور 

 مطرح بود. 

 
  مقررات،   و  قوانین کل  اداره :  تهران)  ایران  اسلامی  جمهوری  اساسی  قانون  بازنگری  شورای  مذاکرات  مشروح  صورت.  1

 . 534  ص( 1369 اسلامی، شورای  مجلس  عمومی روابط

 . 535 ص  همان،. 2
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 یرا در متن قانون اساس  رئیس جمهور   یاسی س   مسئولیت چالش    ی،آنچه در زمان بازنگر 
 یربود. در مس   رئیس جمهور به    یی اجرا   یارات اخت  یض و تفو   وزیری  رقم زد، حذف نخست 

  رئیس جمهور   یاسی س   یت داده شد، مسئول   ی به و   یی امور اجرا   یت نه تنها مسئول   یض، تفو   ینا 
نسبت به چالش    ی از حقوقدانان پس از التفات اجمال   ی اضافه شد. برخ   یز در برابر مجلس ن 

  یان م   یک و ارائه تفک   ی در متن قانون اساس   «یت موجود با تمسک به اطلاق عبارت »عدم کفا 
در برابر مجلس    رئیس جمهور   یاسی س   یت مسئول   یه ، در صدد توج یی و اجرا   یاسی س   یت کفا 

مقام   رئیس جمهور   1358  ی س اند: »در قانون اسا اند و اظهار داشته برآمده   وی   استیضاح و  
 یبرا   یاسی س   یت جهت عدم کفا   یننداشت. به هم   ی قابل توجه   یی بود که سمت اجرا   یاسی س 
  ی، جمهور   یاست مقام ر   یی اقتدارات اجرا   یشبا افزا  1368  یمطرح شده بود. در بازنگر   ی و 

 1.« گردید ( مطرح و مقرر  اجرایی و    سیاسی بطور مطلق )اعم از    یت موضوع عدم کفا 
  رئیس جمهور   یضاح به نهاد است  بخشی مشروعیت   برای   یی ها تلاش   ینچن  رسد ی بنظر م اما  

  2کننده باشد. نتوانسته است اقناع   یز نهاد در تعارض است و در عمل ن   ینا   ی با منطق وجود 
 ی و اشکال مواجه است، چرا که فلسفه نظر  یراد انتقال با ا  یناذعان داشت که ا  ید در واقع با 
  رئیس جمهور قدرت  ی مبنا  یت انتقال بدون رعا  ینغفلت واقع شده و ا مورد  یضاح نهاد است

  استیضاح با جعل    ای ، ملازمه رئیس جمهور به    یی اجرا   یت صورت گرفته است. انتقال مسئول 
م   وی   برای  بلکه    ی گذار که برگرفته از مجلس قانون   ی قدرت   یعنی قدرت    ی مبنا   یان ندارد 

موجود است. علاوه بر مطلب فوق،   ی رابطه منطق، ملازمه و  یضاح است   ی باشد و نهاد تخصص 
فرض    گر یه توج   جمهوری   ریاستمقام    اجرایی ات و اقتدارات  یار وجود اخت   کلی بصورت  

  ی دارا  رئیس جمهور که  یاستی ر  ی ها چرا که در نظام باشد، ی نم   ی و   ی برا  یاسی س  یت مسئول 

اجرا  رئ   یع وس   یی اقتدارات  هم  و  رئ   کشور یساست  هم  م   دولت یسو    شود، ی محسوب 
 ندارد.   گذاری در برابر مجلس قانون   «یاسی س   یت »مسئول 

 
  اعمال   بر  نظارت   زاده،  ابراهیم موسی  زنجانی،  عباسعلی عمید  و  223- 224  صص  همان،  هاشمی،سید محمد  .  ک.ر .1

 . 99 ص(  1389تهران،  دانشگاه  انتشارات: تهران) اداری عدالت  و حکومت

  در   میلیونی،  چند  آرای  پشتوانه  استناد  به  مجلس  در  آنها  استیضاح  و  سؤال   طرح   به  نسبت  جمهوررؤسای  اعتنایی  بی.  2

 . است خصوص این در توجیهات  بودن ناکارآمد و حکم این در  اشکال  و ایراد نوعی  وجود گویای واقع
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نسبت به    اساسی قانون    بازنگری مجلس    اعضای از    برخی آنکه    رغم علی جالب است که  
با نهاد    رئیس جمهور و    وزیر قدرت نخست    مبنای تفاوت   التفات    استیضاح، و ارتباط آن 

ا داشته  با  است  یناند،  اساس   رئیس جمهور   یضاح حال  قانون  متن  است.  گنجانده شده    ی در 
فعلى است، چون   وزیر در حد استیضاح فعلاً در بحث قانون اساسى مانند »نخست    سخنانی 

مردم مستقیماً  »اما کسى که از   یا 1تواند استیضاحش بکند.« او رأیش را از مجلس گرفته، مى 
او رأى  رأى مى  به  او واگذار   دهند، می گیرد و عام مردم  به   یعنى همه حق حاکمیت را 

تر در او وجود دارد تا کسى که  این حق قوى   کنند؛ ی او را بعنوان حاکم انتخاب م   کنند، می 
طریق  رأى   از  تکیه  گیرد می مجلس  زیاد  نکته  این  به  فرمایشاتشان  در  آقایان  فقط  بلى،   .

  ی مجلس بازنگر   ی از اعضا   ی نشان از التفات برخ   2« استبداد هست  که امکان بروز  کردند می 

   3تفاوت است.   یننسبت به ا   ی قانون اساس 
مسئول  واقع شکافتن چالش  است  رئیس جمهور   یت در  قالب  در  برابر مجلس  ،  یضاح در 

نهاد تخصص   ی عدم تطابق گستره شخص   ینمب مقامات مشمول  نظام   یضاح است   ی و    ی ها در 
  سیاسی از مقامات    برخی عدم اعتماد در رابطه با    ی و به تبع آن رأ   استیضاح است.    سیاسی 

و طول   یستند برخوردار ن   ی ثابت   ی دولت که از مدت زمان تصد   وزرای و    وزیر   مانند نخست 

  رئیس جمهور   یکه و اعتماد پارلمان است کاربرد دارد، در حال   رضایت بر    مبتنی آنها    ی تصد 
جمهور  نظام  تصد   ی دارا   یران ا   ی اسلام   ی در  چهارس   ی مدت  بقا ثابت  و  است  بر   یشاله 

 بایداساس  این. بر یست ن  ی اسلام  ی مجلس شورا  یت اکثر  یت و حما یت رضا  یازمند قدرت ن 
 یران ا   ی اسلام   ی جمهور   ی در حقوق اساس   رئیس جمهور مصطلح    یضاح اذعان نمود که است
  سیاسی   ی ها و محاکمه در نظام   یب تعق  ی و مقامات مشمول نهاد تخصص   ی با گستره شخص 

دارد که   تطابق  بر    مبینمعاصر  زمان    مقاماتی گستره شمول  ها  آن  تصدی است که مدت 
 

 . 539  ص همان، ،اساسی قانون بازنگری شورای  مذاکرات مشروح صورت . 1

 . 502 ص  همان،. 2

  رئیس جمهور   برای  استیضاح   ابزار  توجیه   در   اساسی  قانون   بازنگری   مجلس   اعضای   از   یکی  استدلال  میان،   این  در.  3

 مستقیماً  که  مجلس  طریق  از  جمهور،  رئیس  به  که  وقتى»  که  کندمی  استدلال   چنین  این  ایشان.  است  تأمل  درخور

  به   او  و  شده   گرفته  او  از  دقیقاً  هم  مردم  رأى  که  دهد  مى  نشان  این  ندادند،  رأى  سوم  دو  هستند،  مردم  خود  نمایندگان

  نشان  کاشف  عنوان  به  این  ندادند  رأى   نمایندگان  سوم  دو  که  وقتى.  باشد  جمهور  رئیس  تواند  نمى  دیگر  طبیعى طور

 . 961 ص  همان،.  ک.ر. «گرفتند پس او از را رأیشان سوم  دو هم ملت  که دهدمى
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  ی جمهور   ی در قانون اساس   رئیس جمهور   یضاح عدم تطابق عناصر است  1است.   معینثابت و  
و مقامات مشمول،   شخصی عنصر گستره    حیث از    استیضاح   تخصصی ران با نهاد  ی ا   ی اسلام 

را در    اساسی تأمل حقوقدانان و پژوهشگران حقوق    است که تاکنون توجه و   موردی تنها  
برانگ  استاست.    یخته داخل  عناصر  تطابق  عدم  جمهور   یضاح اما  اساس   رئیس  قانون   ی در 

تخصص   یران ا   ی اسلام   ی جمهور  نهاد  ح   یضاح است   ی با  و   ی برکنار   ی موضوع   ینه زم   یث از 
  یببا امعان نظر به نهاد تعق  آتی تاکنون دور مانده است که در دو بخش    ایشان از نظر    یند فرا 

 .پردازیم  می و محاکمه به آن  

تحل 2  بامصاف    در   رانی ا   ی اسلام   جمهور   در  رئیس جمهور  ضاحی است   ل ی. 

 محالمه  و  بی تعق   ند ی فرا 
 گذاریقانون   مجالس  استیضاح،   و   محاکمه   و   تعقیب   نهاد   انداختن   جریان   به   مبتکر   هرچند 
 در  اعتماد   عدم   رأی .  است   متفاوت   کدام   هر   در   رأی   صدور   و   ها بررسی   فرآیند   اما   هستند 
 برکناری  یا  و  بقا  مورد  در  بعد و  شود می  طرح  نمایندگان  از  نصابی  حد  حصول  با  ها پارلمان

  دو   محاکمه   و   تعقیب   فرآیند   در   رسیدگی   شیوه   حالیکه   در .  شود می   گیری رأی   دولت 
  توسط   رسیدگی   مرحله   پذیرد؛ می   انجام   متفاوت   نهاد   دو   توسط   نیز   اغلب   که   است   ای مرحله 

 مانند  عالی   قضایی   نهاد   یک   توسط   حکم   صدور   مرحله   و   شود می   انجام   قانونگذاری   مجلس
  در   رئیس جمهور   استیضاح   فرایند   ذیل   در   2.گیرد می   صورت   دوم  مجلس  یا   و  عالی   دیوان 

  مورد  محاکمه   و   تعقیب   و   استیضاح   تخصصی   نهاد   فرایند   به   توجه   با  ایران   اسلامی   جمهوری 

 .گیردمی   قرار   بررسی   و   مطالعه 

 رئیس جمهور  برلنار   فرایند  با   رابطه   در  اساسی   قانون   مستندات  سیر .  2- 1
  یا   یانت به خ   رئیس جمهور هرگاه » :  کرد می مقرر   اساسی قانون    نهایی   نویسپیش  102اصل  

کند و    یدگی به اتهام او رس   ید با   ی مل   ی کشور متهم شود، مجلس شورا   یت امن  یه توطئه عل 

 
1. San Juan, Ronald Ray & Tiojanco, Bryan Dennis G, “Impeachment”, Max Plank 

Encyclopedia of Comparative Constitutional Law, Oxford Constitutional Law, 

(2016), at 2-3. 

2. Baumgartner, J. & Kada, N, Checking Executive Power: Presidential Impeachment 

in Comparative Perspective (London: Praeger Macmillan, 2003) at 142. 
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 یعال   یوان د   ی عموم   یأت او دادند ه   یب به تعق  ی مجلس، رأ   یندگان اگر سه چهارم همه نما 
 ی . پس از رأ کند ی م   ینمجازات او را مع   ی، عموم   ینو طبق قوان   یدگی کشور به اتهام رس 

از مقام خود معلق   رئیس جمهور کشور،  ی عال  یوان د  یی نها  ی تا صدور رأ  یب مجلس به تعق 
متن  دهد ی انجام م  جمهوری   یاست موقت ر   ی او را شورا   یف است و وظا با    نویسپیش.« 

ابتدا مجلس شورا فرایند   بیان  و    کشور   ی عال   یوان و سپس د   ی اسلام   ی ،  »اتهام«  و عبارات 
در    ترتیب   ایناما    است.   رئیس جمهور و محاکمه در عزل    یب تعق  یند نشانگر فرآ   «یب »تعق

فرا   گیرد می قرار    تغییر دستخوش    اساسی قانون    نهایی   بررسی مجلس   واقع  در  دو   یند و 
و محاکمه   تعقیب  فرآیند مراد از شقه شدن  . شود می شقه  رئیس جمهور  ی برکنار  ای مرحله 

 فرآیند   اینبودن    ای مرحله معناست که دو    بدین  ایران   اسلامی   جمهوری   اساسی در حقوق  

  یم کشور قرار بود انجام شود از وسط ن   عالی   دیوان توسط    دومی توسط مجلس و    اولی که  
 پایانو   گردندی م   یل مستقل تبد  یق بودند به دو طر   یکدیگر شده و هر دو مرحله که مکمل  

 .  شود ی ختم م   ی هر دو بخش به مقام رهبر 
ن یکی  در مجلس بررسی نهایی قانون اساسی بعنوا   نویسپیش  102در ابتدا متن اصل  

  رئیس   عزل   درباره   تصمیم : »اتخاذ  کند ی رهبری به این شکل تغییر پیدا م  از اختیارات مقام 

  خود   قانونی   وظایف   از   تخلف   و   خیانت   به   جمهور   رئیس  هرگاه :  زیر   ترتیب  به   جمهور 
 برای  موضوع   گیرد،   قرار   خود   وظایف   ایفای   در   ناتوانی   و   ضعف   مظان   در   یا   و   شود  متهم 

  در   و   کند می   رسیدگی   موضوع   به   مجلس.  شود می   ارجاع   ملی   شوای   مجلس  به   رسیدگی 
. فرستد می   قضایی   عالی   شورای   به   محاکمه   برای  را   پرونده   داد،   رأی   اکثریت   که   صورتی 

 کشور،  مصالح  گرفتن  نظر  در   با  رهبری   اتهام،   ثبوت   به   قضایی   عالی   شورای   رأی   صورت   در 

. گردد می   تقسیم   شق   دو   به   شده   طراحی   فرایند   سپس  1.«کنند می   اجرا   و   اتخاذ   را   لازم   تصمیم 
  نهایی   بررسی   مجلس  اعضای   حقوقی   و   فقهی   ایراد  به   شدن   شقه   این  چگونگی   و   چرایی 

 نمایندگان  . گردد می   باز   نویسپیش  متن  در   شده   طراحی   فرایند   با   رابطه   در   اساسی   قانون 
 خاص   روندی  و   شیوه  گرفتن  نظر   در »   که   استدلال   این  با   اساسی   قانون   نهایی   بررسی   مجلس

  در   اسلامی   شورای   مجلس به   مداخله   حق   دادن   و   جمهور   رئیس  تخلفات   به  رسیدگی   برای 
 

  عمومی   روابط  و  فرهنگی  امور  کل  اداره :  تهران)  ۲  جلد  ،اساسی  قانون  نهایی  بررسی  مجلس  مذاکرات  مشروح  صورت.  1

 . ۱۱۴۰ص (۱۳۶۴ اسلامی، شورای مجلس
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  حقوقی   توجیه   فاقد   است،  شرع   در   قضاوت   موازین  مغایر   اینکه   بر   علاوه   وی؛   محاکمه 
  مصوب   اساسی   قانون   در  شکل   بدین  اصل   نتیجه   در   و   1کنند می   مخالفت   متن  این  با   «است 

  در   با   رئیس جمهور   عزل :  رهبری   اختیارات   و   وظایف »:  گیرد می   قرار   تصویب   مورد   1358
  قانونی  وظایف   از  وی  تخلف  به  کشور  عالی  دیوان  حکم  از  پس کشور،  مصالح  گرفتن نظر 

  که   رئیس جمهور   برکناری   بنابراین.  «او   سیاسی   کفایت   عدم   به   ملی   شورای   مجلس  رأی   یا 
  که  گردد می   تبدیل   ای مرحله   یک  فرایند   دو  به   بود   ای مرحله   دو   فرایند  یک   امر،  واقع   در 

  مصوب   اساسی   قانون   در   فرایند   شدن   شقه .  شود می   ختم   رهبری   مقام   به   نهایت   در   کدام   هر 
  حقوقی   ساختار   در   ذیل   ترتیب   به   تغییر   اندکی   با   مربوطه   متن  و   یابد می   ادامه   نیز   1368

  توسط   رئیس جمهور   کفایت   عدم   به   رأی   که   آنجا   از .  گیرد می   قرار   ایران   اسلامی   جمهوری 

  بند   شود، می   همگام   اساسی   قانون   89  اصل   در   مندرج   رئیس جمهور،   استیضاح   با   مجلس
  عزل :  رهبر   اختیارات   و   وظایف : » گردد می   تنظیم   شکل   بدین  اساسی   قانون   110  اصل   10

  تخلف   به   کشور   عالی   دیوان   حکم   از   پس  کشور   مصالح   گرفتن   نظر   در   با   رئیس جمهور 
 اصل  اساس   بر   وی   کفایت   عدم   به   اسلامی   شورای   مجلس  رأی   یا   قانونی   وظایف   از   وی 

 . «نهم   و   هشتاد 

  یت به عدم کفا   ی رأ   یفیت که درباره ک   1358مصوب    اساسی   قانون   اولیه   متن  برخلاف 
جمهور  شورا   رئیس  مجلس  اساس   ی مطلب  ی اسلام   ی توسط  قانونگذار  سال    ی نداشت،  در 

مقام    1368 اساس   کیفیت   این  تبییندر  قانونگذار  آ   ی برآمد.  »قانون  از  الهام   نامهیینبا 
کفا   ی بررس   ی چگونگ  جمهور   یاسی س   یت عدم  سال    «رئیس  نصاب  1360مصوب  حد   ،
ملاک قرار    وی   برکناری   برای و دو سوم را    استیضاح انداختن    جریان به    برای را    سوم یک 

مصوب    ی قانون اساس   89در متن قسمت دوم اصل    ی طرح قانون   ینو سپس مفاد ا   دهد می 
 سوم یک حداقل    که ی در صورت » :  شود ی م   ینتدو   ینو اصل مزبور چن  گردد ی متبلور م   1368

نما   یریتمد  یف وظا   ی را در مقام اجرا   رئیس جمهور   ی، اسلام   ی مجلس شورا   یندگان از 
ظرف  ید با  رئیس جمهور قرار دهند،  یضاح کشور مورد است یی و اداره امور اجرا  مجریه قوه 

 شده،  مطرح پس از طرح آن در مجلس حاضر شود و در خصوص مسائل    ماه یک مدت  

 
 . 1153- 1140. همان، صص 1



 1402  تابستان |  79  شماره |  25 دوره |  عمومی  حقوق  پژوهش علمی  فصلنامه | 142

 

 پاسخ   و   موافق   و   مخالف   نمایندگان   بیانات   از   پس  که   صورتی   در .  بدهد   کافی   توضیحات 
  دادند،   رأی رئیس جمهور    کفایت   عدم   به   نمایندگان   کل   سوم  دو   اکثریت   ، رئیس جمهور 

 اساس  این  بر .  «رسد می   رهبری   مقام   اطلاع   به   دهم   و   یکصد   اصل  ده   بند   اجرای   جهت   مراتب 
  به   و   رئیس جمهور   کفایت   عدم   به   رأی   کیفیت   ، 1368  مصوب   اساسی   قانون   موجب   به 

 بکارگیری  نحوه   اما   شد   مشخص   رئیس جمهور   استیضاح   کیفیت   اساسی،   قانون   اصطلاح 
  قوانین   در   حتی   و   ماند   نامشخص   کشور   عالی   دیوان   حکم   طریق   از   رئیس جمهور   برکناری 

  .  نشد  پرداخته  آن   به   نیز   عادی 

 اساسی  قانون  در   رئیس جمهور   برلنار    فرایند  شدن شقه   از  تحلیلی .  2- 2
  تحلیل   یک   و   نکته   یک   اساسی   قانون   در   رئیس جمهور   برکناری   فرایند  شدن   شقه   تشریح   در 
  قانون   نهایی   بررسی   مجلس  اعضای   استدلال   بر   ناظر   انتقادی   نکته .  داشت   نظر   در   توان می   را 

  که   بود   شده   تنظیم   نحوی   به   نویسپیش  حکم .  است   شرعی   قضاوت   خصوص   در   اساسی 
 جعل   نیز   را   مجازات   اعمال   رئیس جمهور،   برکناری   از   غیر   به   محاکمه   و   تعقیب   نهاد   برای 
  سیاسی   های نظام   اکثر   در   محاکمه   و   تعقیب   نهاد   اجرای   ضمانت   حالیکه   در .  بود   کرده 

  اجرای   ضمانت   یک   و   شود می   برکناری   موجب   صرفا   رئیس جمهور،   با   رابطه   در  معاصر 
  قضاوت   حیطه   به   ورود   گیرد   صورت   مجلس  توسط   بود   قرار   آنچه   نگاه   این  با   1. است   سیاسی 

 رسیدگی   میان   تمایزدهی   یک   ترتیب   این  و   باشد   شرایط   واجد   قضات   مستلزم   که   نبود   شرعی 
جمهور   تخلفات   به  جمهور   عزل   امکان   هدف   بلکه   نبود   عادی   مردم   با   رئیس    در   رئیس 

  متن   در   مجازات   جعل   امکان   بینی پیش  با   اما .  است   بوده   کفایتی بی   و   لیاقتی بی   صورت 

 نهاد  اصلی   ماهیت   به   اساسی   قانون   نهایی   مجلس  اعضای   کامل  التفات   عدم   و   نویسپیش
  شدن   شقه   به   منجر   و   شد   وارد   آن   بر   بودن   غیرحقوقی   و   غیرشرعی   ایراد   محاکمه،   و   تعقیب 

 . گشت  مرحله  دو   به   فرایند 

 
1. J. Baumgartner, & N Kada, op.cit. at 16; C.P Potts, “Impeachment as Remedy”, 

Washington University Law Review, Vol. 12, (1926), at 18-22; and Jared P Cole & 

Todd Garvey, “Impeachment and Constitution”, Congressional Research Service, 

(2019), at 14, available at: https://crsreports.congress.gov/product/pdf/R/R46013. 
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  مطرح   را   تعبیری   و   تفسیر   چنین  توان می   رئیس جمهور   محاکمه   و   تعقیب   فرآیند   تبیین   در 
 مطابق.  است   ای مرحله   دو   ما   حقوقی   نظام   در   نیز   رئیس جمهور   محاکمه   و   تعقیب   که   نمود 

  دیوان  و  مجلس یعنی  طریق  دو  به  فرآیند  اول  مرحله  ایران،  اسلامی  جمهوری  اساسی  قانون 
  در   که   نهادهایی   گونه   در .  پذیرد می   انجام   رهبری   مقام   توسط   دوم   مرحله   و   کشور   عالی 

  آنکه   از   پس  هستیم   شاهد   کشورها   از   برخی   در   دارند،   دخالت    محاکمه   و   تعقیب   فرایند 
  دوم   مرحله   بعبارتی   و   رسیدگی   و   محاکمه   شود، می   وارد   اول   مرحله   در   قانونگذاری   مجلس

  این   بر   بنا   2.گیرد می   صورت   1اختصاصی   موقت  نهاد   یک  مانند   قضایی   غیر  نهاد   یک   توسط 
  اختصاصی  نهاد  یک  جایگاه  در  رهبری  مقام  فرض،  این در   که  داشت  بیان  توان می  صورت 

  است  اشکال  قابل  و  ذهن از  دور  کمی  ترسیم  و  تبیین این البته . کند می   رسیدگی  موضوع  به 

  محاکمه  و   تعقیب   فرایند   استنتاج   ما   بحث   در   تبیین  این  اما   دارد   همراه   به   نیز   را   ایراداتی   و 
 .سازد   هموارتر   تواند می   را   استیضاح   برابر   در   رئیس جمهور 

 با  مصاف   در  ران ی ا   ی اسلام    جمهور   در  رئیس جمهور   ضاحی است   لی تحل .  3  

 و محالمه  بی تعق   ی موضوع   نه ی زم 
 قرار  اعتماد  عدم   رأی   نهایت   در   و  استیضاح   مورد   مقامی   آن   موجب   به   که   هایی زمینه 

  مبنای   اصولا.  است   متفاوت   محاکمه  و   تعقیب   فرآیند   افتادن   جریان   به   های زمینه   با  گیرد می 
  ماهیت .  دارد   غیرحقوقی   ماهیتی   خود،   تخصصی   معنای   در   اعتماد   عدم   رأی   و   استیضاح 

 خدمت   هنگام   در   عمومی   مقامات   رفتار   سوء  جهت   به   لزوما  که   نیست   فرآیندی   غیرحقوقی، 

 پارلمان،  کلی   سیاست   دلیل   به   و   ذهنی   دلایل   استناد   به   صرفا   است   ممکن  بلکه   3شود   انجام 

 
1. Special ad-hoc Body. 
2. Ronald Ray San Juan & Bryan Dennis G Tiojanco, op.cit. at 6. 

مقابل،  3 است  برخی. در  با صبغه حقوق  یضاحاز پژوهشگران  بامعنا کرده   یرا  تعر  یانب  یداند که  انحصار    یف داشت که 

اصطلاح    یناز ا  یرانیاز فهم ناکامل حقوقدان ا  یناش   ی،قانون  یفتخلف از وظا  یابه سوء رفتار و    یضاحاست   یاصطلاح

به جهت سوء رفتار آنها   عمومینظارت بر رفتار مقامات  برای است که  فرآیندی حقوقی، است. »در اصطلاح  ی تخصص

  یاسی س   مسئولیت»شمس،  عرفان  نمونه ر.ک.    یبرا  . به عزل آنها منجر شود«  تواندیمو    گیردمیدر هنگام خدمت انجام  

  جمهوری   اساسیدر حقوق    مجریه  قوه   ملی   همایش  اولیندر مجموعه مقالات  («،  یاساس  قانون  89)اصل    رئیس جمهور
 . 644( ص 1392و مقررات،  ینو انتشار قوان یحتنق ین،معاونت تدو)تهران:  ایران اسلامی
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دولت    سیاست هدف کنترل    استیضاح، در بکار بردن ابزار    1.گیرد   قرار   استیضاح   مورد   دولت 
که مبادا    کند می دولت کنترل و نظارت    ی ها سیاست ابزار بر    این  طریق است و پارلمان از  

باشد.  های سیاست از   شده  منحرف   صبغه   محاکمه،   و   تعقیب   زمینه   مقابل،   در   2مدنظرش 
  سوء   رفتار،   سوء  فساد،   بزرگ،   تخلف  و   جرم  رشوه،   خیانت،  . دارد   کیفری   گاه   و   حقوقی 

  تعقیب   افتادن   جریان  به   های زمینه   مهمترین  از   ضعیف   عملکرد   و   قانون  از   تخطی  عملکرد، 
  حصول   فوق،   مصادیق   تمامی   مشترک   مخرج   و   اصلی   زمینه   واقع   در   3. است   محاکمه   و 

 سمت  در   بقا   شایستگی »   فرد،   یک   که   باشد  مطلب  این  نشانگر   که   است   اقدامی  یا   و  وضعیت 
  در   5.شود  محرز   سمت   بر   بقا   در   وی   «کفایتی بی »  دیگر   بیانی   به   و   4«ندارد   را   مدنظر  مقام   و 

  به   نظر   با   ایران   اسلامی   جمهوری   اساسی   حقوق   در   رئیس جمهور   برکناری   های زمینه   ادامه، 

 قرار  کنکاش   مورد   محاکمه،   و   تعقیب   و   تخصی   معنای   در   استیضاح   موضوعی   های زمینه 
 .گیرد می 

 رئیس جمهور  برلنار    ها زمینه   با   رابطه   در   اساسی   قانون   مستندات   سیر .  3- 1
  خیانت   به   رئیس جمهور   هرگاه : »  کردمی   مقرر  ی قانون اساس   یی نها   نویسیشپ   102اصل  

  و   کند   رسیدگی   او   اتهام   به   باید   ملی   شورای   مجلس  شود،   متهم   کشور   امنیت   علیه   توطئه   یا 
 عالی  دیوان   عمومی   هیأت   دادند،   او   تعقیب   به   رأی   مجلس،   نمایندگان   همه   چهارم   سه   اگر 

 رأی   از   پس.  کند می   معین  را   او   مجازات   عمومی،   قوانین  طبق   و   رسیدگی   اتهام   به   کشور 

 
 . 455 ص( 1395 میزان، حقوقی  بنیاد: تهران) سیاسی نهادهای و اساسی حقوق سید ابوالفضل قاضی، . 1

2   .  Elena Griglio, Parliamentary Oversight of the Executives, Tools and Procedures 

in Europe (London: Hart Publishing, 2020) at 87; Patrick Dumout & Lieven De 

Winter, “Luxembourg: A Case of More Direct Delegation and Accountability”, In  

Delegation and Accountability in Parliamentary Democracies, Kaare, Strom, Muller, 

Wolfgang C, Bergman, Torbjorn (eds;)  (Oxford University Press, 2003) at 487. 

3. Tom Ginsburg, Aziz Z Huq & David Landau, “The Comparative Constitutional 

Law of Presidential Impeachment”, University of Chicago Law Review, Vol. 88, 

(2021), at 124-125; Daniel P Franklin & Others, The Politics of Presidential 

Impeachment (Albany: State University of New York Press, 2020) at 5. 

4  .  Unfit to Continue in Office. 

5. Ronald Ray San Juan & Bryan Dennis G Tiojanco, op.cit. at 3. 
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  معلق  خود  مقام  از  رئیس جمهور  کشور،  عالی  دیوان  نهایی  رأی  صدور  تا  تعقیب  به  مجلس
   1 .«دهد می   انجام   جمهوری   ریاست   موقت   شورای   را   او   وظایف   و   است 

  یا   خیانت  بصورت   اساسی   قانون   نویسپیش  در   ابتدا   «قانونی   وظایف   از   تخلف »   عبارت 
  مربوطه   گروه  توسط   اساسی   قانون  نهایی   بررسی   مجلس  در   که   بود  کشور   امنیت   علیه   توطئه 

  استدلال   این  با   مذکور   عبارت  . شد   تبدیل  «قانونی   وظایف   از   تخلف   و   خیانت »   عبارت   به 
 حذف   آنها   از   یکی   باید   و   بوده  معنا   یک   دارای   «قانونی   وظایف   از   تخلف »   و   «خیانت »   که 

که دایره بسیار وسیع و عامی است   «قانونی وظایف    از   تخلف »  یعنی   فعلی   عبارت   به   شود 
از   »تخلف  عبارت  اینکه  به  توجه  با  که  بیان  این  با  نمایندگان  از  برخی  البته  شد.  تبدیل 

بودند که باید از اصطلاح »خیانت« در این   قانونی« عبارت صریحی نیست، معتقد وظایف  

 
  علیه توطئه    یا  خیانت که متهم به    صورتیدر    وزیرانو    وزیر  : »نخستکردیم  یان متن مذکور ب  112اصل    همچنین.  1

  یب تعق  داد،  ی مجلس رأ  یت قرار خواهد گرفت و چنانچه اکثر  یدگیکشور گردند، اتهام آنها در مجلس مورد رس  امنیت

است.« به موجب اصل    یعموم  ینجرائم، تابع قوان   ین. مجازات اشودیکشور انجام م  یوانعالید  یعموم  یأته  متهم در

پس   عمومی،  جرایمدر مورد    زیرانو و  وزیر  و نخست  یجمهور  رئیسبه اتهام    یدگی»رس  ی،قانون اساس نویسشیپ  113

  یند فرآ  ین ا  شودی.« چنانچه مشاهده مشودیانجام م  دادگستریعمومی    هایدادگاه در    ملی،   شورایمجلس    تصویب از  

اند، در  و وزرا که تابع اعتماد مجلس بوده   وزیر  داشته و هم نخست  یثابت  یجمهور که مدت زمان تصد  رئیس  یهم برا

فرانسه و    1958 اساسیمقامات فوق الذکر در قانون  تمامی برای  مکانیزم اینامر شمول  این  دلیلنظر گرفته شده بود که 

  1958  اساسی ر قانون  د  وزیر  جمهور و هم وزرا و نخست  رئیس  ی و محاکمه هم برا  تعقیب قبل از اصلاحات مربوطه بود.  

جمهور محدود گشت و اصطلاح    رئیستنها به    یند،فرآ  یناصلاح شد و محدوده ا  2007فرانسه آمده بود، اما در سال  

 شد.  یگزیندر تناقض باشد« جا وظایفشکه آشکارا با  یبه نحو  یفاز انجام وظا ی بزرگ به مفهوم »تخط یانتخ

بود که مشخصا به    اصولی از    غیر  اساسی،قانون    نویس پیشحاکمه در  و م   تعقیبذکر است که اصول مربوط به    شایان

  استیضاح   را   دولت  توانندمی  نمایندگان»:  داشتمی  بیان   یقانون اساس نویسپیش  70پرداخت. اصل می  استیضاحموضوع  

ظرف ده روز از    باید   استیضاح برسد. پاسخ    نمایندگان است که به امضا ده نفر از    طرح  قابل   صورتی   در   استیضاح .  کنند

  یا اعتماد    ی مسئول داده شود. مجلس پس از استماع پاسخ دولت به دولت رأ  وزیر  یاآن از طرف دولت    تقدیم  تاریخ

  هیأت در    تواند نمی  استیضاحمورد    وزیر  یا  وزیر دولت معزول است و نخست  یر، . در صورت اخدهدیعدم اعتماد م  یرأ

وزرا و   برایو محاکمه  تعقیب اساسی،قانون  نهایی بررسیشرکت کند« در مجلس  شود،می تشکیل که بلافاصله   دولتی

حذف   اینرسد که میاست اما بنظر  نیامدهحذف در مشروح مذاکرات  این. هرچند علت شودمیبرداشته  وزیر  نخست

عدم اعتماد وجود دارد،    رأی ط  وزرا توس  برکناری که امکان    یز ن   یاسی س  یها نظام  یربود؛ چرا که در سا  یاقدام مناسب 

وزرا منسوخ شده    برکناریدر خصوص    اساسیدر صورت وجود در حقوق    یا  رودنمیبکار    یاو محاکمه    تعقیب  دیگر

 است.
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نمود  استفاده  اینکه موضوع در 1  بند  از وظایف  یا  تبیین شده و مفهوم تخلف  همین اصل 
  علیه  توطئه »  ، «خیانت »  عبارات . نگرفت  قرار  بررسی  مورد  امر  این که  ۲قانونی مشخص شود 

  و   تعقیب   نهاد   های زمینه   گواه  صراحت،   به   «قانونی   وظایف   از   تخلف »   ، «کشور   امنیت 
  قانون   متن  در   «سیاسی   کفایت   عدم »   و   «قانونی   وظایف   از   تخلف »   نهایت   در .  است   محاکمه 

 .شد  گنجانده   1358  اساسی 
  بر   تأکید   ضمن  اعضا   از   یکی   اساسی،   قانون   سابق   110  اصل   5  بند   پیرامون   بحث   در 

: دارد می   اظهار   قانونی   وظایف   از   تخلف   عبارت   از   سیاسی   کفایت   عبارت   بودن   دوگانه 
 دارد  امکان   باشد،   داده   دست   از   را   خود   سیاسی   کفایت   که   است   این  دارد   اهمیت   آنچه ... » 

  در   اما   3« .... بماند  محفوظ   او   سیاسی   کفایت   لیکن  و   باشد   کرده   قانونی   وظایف   از   تخلف 

 بررسی   مجلس  اعضای   ایراد   واسطه   به   جمهور رئیس    برکناری   فرایند   شدن   شقه   تبع به   نهایت 
  رئیس جمهوری   تخلف   صورت   در   مجلس  ورود   بودن   موجه غیر   بر   مبنی   اساسی   قانون   نهایی 

  عنوان   دو   قالب   در   و   شد   شقه   نیز   رئیس جمهور   برکناری   موضوعی   زمینه   قانونی،   وظایف   از 
 1358  مصوب   اساسی   قانون   در   مندرج   «سیاسی   کفایت   عدم »   و   «قانونی   وظایف   از   تخلف » 

 . یافت   تبلور 

  وظایف   از   تخلف   مفهوم   از   کفایت   مفهوم   تفکیک   بر   نیز   1368  سال   در   اساسی   مقنن  
 تمییز   و   افتراق   نقاط   بودن   نامعین   و   آمیختگی   اما   ورزد می   اصرار   اساسی   قانون   متن  در   قانونی 

 برخی   در   نیز   1368  اساسی   قانون   کنندگان تدوین  حتی   که   است  حدی   به   یکدیگر   از   دو   این
  بخشی   در   مؤمن  آقای .  اند برده  بکار   مصداق   یک   برای   را   مفهوم   دو   هر   خود،   اظهارات   از 
 عدم  ذیل   نوعی   به   را   قانون   از   تجاوز   رئیس جمهور،   استیضاح   پیرامون   خود   اظهارات   از 

  کرده   قانون   از   تجاوز   که   ی رئیس جمهور   آیا : » دارد می   بیان   و   کند می   مطرح   سیاسی   کفایت 
 سیاسی   نظر   از   این  است،   آورده   وجود   به   خارج   به   وابستگی  برادرها   از   بعضی   قول   به   و   است 

 دارد؟   سیاسی   کفایت   و   صلاحیت   این  و   کرده   اعمال   درست  بکند،   اعمال   کشور   در   باید   که 
 را  خودکامگی   یا   کند   وابسته   خواهد می   جهتی   از   را  کشور   که   شده  طور   این  اگر  قطعا  یا 

 
   .1196، همان، ص  یقانون اساس  یینها ی مشروح مذاکرات مجلس بررس. 1

 . 1198همان، ص . 2

 . 1199- 1198، صص همان. 3
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  هست   اشخاص   برای   که   را   مشروعی  و   قانونی   آزادی   اصلا  بکند،   اعمال   خواهد می 
 رأی   مجلس  قهرا   نکرده،   رعایت  را   لازم   سیاست   آن   قهرا   خوب   که   نکند   رعایت   خواهد می 

  به   مذاکرات   مشروح  در   که   است   مشاهده  قابل  لذا  1«.د دا   خواهد   او   سیاسی   کفایت   عدم  به 
  به   هم   و   «شایستگی   و   توانایی   عدم»   معنای  به   هم   کفایت   عدم   ها، آشفتگی   این  وجود   جهت 

  قانون   در   که   است   ذکر   شایان   نکته   این .  است   رفته   بکار   «قانونی   وظایف   انجام   عدم »   معنای 
  اتفاق   اضافه   یک   و   حذف   یک   تنها   رئیس جمهور   برکناری   زمینه   در   ، 1368  مصوب   اساسی 

  بود   ظاهری   تغییر   یک   عمل   در   که   سیاسی   کفایت   عبارت   از   «سیاسی »   لفظ   حذف .  افتد می 
 قوه  مدیریت   وظایف   اجرای   مقام   در » {  کفایت   عدم   یا   توانایی   عدم } عبارت   نمودن   اضافه   و 

  مفهوم   بر   توضیحی   بعنوان   اساسی   قانون   89  اصل   در   «کشور   اجرایی   امور   اداره   و   مجریه 

 . کفایت   عدم 

 یا  وحدت  اساسی؛   قانون   در  رئیس جمهور  برلنار   ها زمینه   والاو  .  3- 2

 دوگانگی 
  معیارهای با    ایران   اسلامی   جمهوری   حقوقی را در نظام    رئیس جمهور   یضاح است  بخواهیم   اگر 

با    رئیس جمهور   یضاح است  یت ناگهان متوجه عدم تطابق ماه   یم، فوق مورد سنجه قرار ده 

  کننده یینساز و تع عنصر سرنوشت   ینتر . مهم شویم ی خود م   ی تخصص   ی در معنا   یضاح است
  های ینه است، زم   شده   یده نام   رئیس جمهور   یضاح است  ی قانون اساس   یر آنچه به تعب  یت در ماه 
و  ی برکنار  عزل  زم باشد ی م   ی و  جمهور   یضاح است  ینه .  اصل    رئیس  موجب  قانون   89به 

کفا   ی، اساس  مقام    یت عدم  اجرا   مجریه قوه    مدیریت   وظایف   اجرای »در  امور  اداره    ییو 
ناشا  بو   یستگی کشور« است.  برا و عدم مناسب  سمت، مخرج مشترک   ی ادامه تصد   ی دن 

  رئیس جمهور   استیضاح و محاکمه و به اصطلاح،    یب تعق  یند فرآ   های ینه و زم   یقمصاد   یان م 
خلل در   یاو    ی ناتوان   یت، است. در واقع عدم کفا   یران ا   ی اسلام   ی جمهور   ی در نظام حقوق 

اجرا   یریت مد  کل   ی مصداق  یی،امور  مفهوم  و   یا نداشتن    یستگی »شا  ی از  نبودن«  مناسب 
 داخلیپژوهشگران  بیان در است.   سیاسی  های و محاکمه در نظام  تعقیب نهاد  زمینه  عبارتی ب 

 
 . 539، ص  همان، اساسیقانون  بازنگری شورای صورت مشروح مذاکرات . 1
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گردد. می مشاهده    «جمهوری   ریاست سمت    تصدی   برای   شایستگی »عدم    مفهومی گزاره    نیز 
است    رسد که مقصود قانونگذار اساسی این نبوده بنظر می   کند می   یان از پژوهشگران ب   یکی 

بلکه مقصود    بررسی تخلف رئیس جمهور در دیوان عالی کشور مورد   ر که ه  واقع شود 
جمهوری   است که شایستگی رئیس جمهور را برای استمرار تصدی ریاست   تخلفاتی بوده 

یا عدم   1کند. نفی می  نیز وجود  به وجود و تداوم صفات  برخی  وجود کفایت سیاسی را 
 2اند.جمهور و تداوم آنها معنا کرده   رئیسقانون اساسی برای    115مقرر در اصل  

کند  می  دیوان عالی کشور صرفا این مطلب را که تخلف صورت گرفته یا خیر، بررسی 
  این عهده رهبری است. بنابر  به  اساسی قانون  110جمهور بر اساس متن اصل و عزل رئیس 

 تشخیص دهد جمهور را موافق مصلحت    که مقام رهبری، عزل رئیسدر صورتی   تفسیر 

گرفته را به حدی نداند صورت  تواند تخلفات نماید. رهبر می جمهور می اقدام به عزل رئیس
جمهور منجر به از بین  اینکه عزل رئیس   که عزل رئیس جمهور را ایجاب کند و یا بدلیل 

   3جمهور ننماید.شود، اقدام به عزل رئیس  رفتن و یا تهدید مصلحت برتری می 
اذعان علی  کفا   رغم  عدم  عبارت  بودن  متفاوت  به  وظا  یت نگارنده  از  تخلف   یفو 

 ی، و تخلف قانون   یاسی س   یت استنتاج نمود که هر دو مفهوم عدم کفا   ینچن  توان ی م   ی، قانون 

کل   یل ذ  شا   یت »عدم صلاح   تر ی مفهوم  ادب   « یستگی و  س   ی حقوق   یات در    ی جمهور   یاسی و 
و محاکمه    یب در تعق  ی برکنار   زمینه رساننده    داد که در واقع  جای  توان می   ایران  ی اسلام 

 به   منجر   تواند می   ی زمان   یز ن   ی جمهور   یاست ر   ی زوال صفات لازم جهت تصد   ی حت  4است. 
جمهور   برکناری    را   سمت   این  در   بقا   در   وی   صلاحیت   و   شایستگی   که   گردد   رئیس 

 
قانون اساسیشوند،  دروابوالفضل  .  1   ی )تهران: پژوهشکده شورا   یقانون اساس  110اصل    10: شرح بند  یشرح مبسوط 

 . 16( ص  1394  نگهبان،

  ، 10627  شماره  رسمی روزنامه هشتم،  و شصت  و یکصد جلسه اول، دوره  اسلامی، شورای مجلس مذاکرات مشروح. 2

   .29 ص

 . 130( ص  1387)تهران: انتشارات مجد،   کلیات حقوق اساسی جمهوری اسلامی ایرانعمید زنجانی، عباسعلی . 3

مفهوم    یصبغه اقتصاد  دلیلرسد که بمیاند، اما بنظر  کرده   تعبیر  «کارایی»را به    کفایت  نهایت،از پژوهشگران در    برخی.  4

صلاح  یی،کارا شا  یتمفهوم  ر.ک.  مناسب  یستگیو  باشد.  رضا  تر  اکبر  و    ین مقدسحمید   یانی،ازندر  یگرجعلی 

، فصلنامه  «یرانا  ی اسلام  ی جمهور  یاحراز آن در حقوق اساس  ی جمهور و چگونگ  یس رئ  یتعدم کفا  یشناس»مفهوم

 . 22(، ص 1399، )68شماره  ی،پژوهش حقوق عموم
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مفهوم    مصداقی   نیز امر    این.  کند   مخدوش  مفهوم    کلی از همان  مشابه  است.    کلیمزبور 
پنجم فرانسه    جمهوری   اساسی قانون    68در ماده    توان می را    « شایستگی و    صلاحیت »عدم  

در تعارض باشد«    وظایفشبا    که ی به نحو   یف وظا   یفای در ا   ناتوانی »مشاهده کرد. گزاره  
 است.  وظایف   ایفای و نقض آشکار در    ها کوتاهی   تمامی مندرج در ماده مزبور، شامل  

آن در متن قانون    دلیل و    زمینه ذکر    و   رئیس جمهور   برکناری   علت   نگذاشتن  مسکوت 
عنصر از مجموعه عناصر متشکه    ینبر وجود ا  یدیمؤ  یز ن   یرانا   ی اسلام   ی جمهور   اساسی 

به    اساسی   وانین که در ق   کشورهایی . در  باشد ی ه م و محاکم   یب مفهوم تعق   استیضاح خود 
عدم اعتماد   ی و رأ   یضاح است  ی موضوع   زمینه اند،  اشاره کرده   وزیران   هیأت   یا   وزیر   نخست 

که نهاد   یی است. اما در کشورها   سیاسی و    ذهنی امر    یک آن    ینه که زم   یرا، زشود می ن   یان ب 

و    تعقیب توان  می که    هایی زمینه اند، به  پذیرفته خود    اساسی و محاکمه را در قانون    یب تعق
در متن    رئیس جمهور   ی برکنار   ینه لذا ذکر زم   1. شود می انداخت اشاره    جریان محاکمه را به  

{ در مقام ی و}ناتوان   ی قانون   یف تخلف از وظا   یت، عدم کفا   یندر قالب عناو   ی قانون اساس 
اجرا   مجریه   قوه   یریت مد  یف وظا   ی اجرا  امور  اداره  مؤ   یی و  نوبه خود،  به  بر   یدی کشور 

  ی جمهور   ی در حقوق اساس   رئیس جمهور   ی و محاکمه بعنوان ابزار برکنار   تعقیب   ماهیت 

 است.  یران ا   ی اسلام 

 قانون   بازنگر   موجب  به  و   بازنگر   از  پیش   لازم؛   اصلاحات   و  اقدامات.  4

 اساسی
  شد   تحلیل   استیضاح   قالب   در   مجلس  برابر   در   رئیس جمهور   مسئولیت   چالش  آنکه   از   پس
  بیشتر   هرچه   شدن   روشن  منظور   به   اکنون   شد،   مرتفع   چالش  اصل   آن،   ماهیت   کشف  با   و 

 دو  جامعه،  عموم  و  مردانسیاست  میان در  مجلس برابر در  رئیس جمهور  مسئولیت  وضعیت 
 است  اساسی   قانون   رسمی   بازنگری  از   پیش  مرحله   به   ناظر   اول   گام .  برداشت   توان می   گام 

 تشریح   مبهم   زوایای   امکان   حد   تا   پژوهش،   این  دستاوردهای   به   توجه   با   رود می   انتظار   که 
 به  بتوان   نهایت   در  تا   گیرد   قرار   مذاکره   و   بحث   مورد   آن  از   رفت برون  راهکارهای   و   شود 
  در   رسمی   بازنگری   موجب   به   دوم،  گام .  آمد  نائل   خصوص   این   در   سیاسی   وفاق   نوعی 

 
1. Tom Ginsburg et al., op.cit. at 127. 
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 آن  طریق   از   که   دارد   تحقق   امکان  اساسی   قانون  177  اصل   افتادن   جریان   به   و  اساسی   قانون 
  حقوق  در  رئیس جمهور  برکناری  مکانیزم  در  فعلی  موجود   ابهامات  و  ایرادات  رفع  به  بتوان 

  ذیل   اصلاحات   و   اقدامات   موضوع،   خصوص   در .  پرداخت   ایران   اسلامی   جمهوری   اساسی 
 .آیدمی   بنظر   لازم 

جمهور،  استیضاح   ماهیت   تبیین .  4-1  قانون  در   لفظ  ابقا    یا   حذف   رئیس 

 اساسی
  استیضاح   ماهیت   حقوقدانان   پس زین  که   است   لازم   تحقیق،   این  از   آمده   بدست   نتایج   به   ناظر 

 مسئولیت  از   صحیح   تصویری   سیاست،   اهل   تا   کنند   تبیین  را   آن   زوایای   و   رئیس جمهور 
  صحبت   سیاسی   صرفا   و   قوی   غیر   دلایل   به   و  آورند   بدست   مجلس  برابر   در   رئیس جمهور 

مهم   رئیس جمهور   مسئولیت   از  اصل  نکنند.  قرار    باید که    ی مطرح  نظر  آن   گیرد، مطمح 
انداختن    جریان به    برای   کافی ،  رئیس جمهور   یاسی است که اختلاف نظر مجلس با اهداف س 

  سیاسی  نهاد  توسط  محاکمه  و  تعقیب  فرآیند  هرچند . نیست  اساسی  قانون   89اصل   مکانیزم 

  این   که   رود می   انتظار   و   1دارد   حزبی   غیر   ماهیت   اما   پذیرد، می   انجام   قانونگذاری   مجلس
 . افتد   جریان   به   سیاسی   گرایشات   و   حزبی   تمایلات   از   عاری   امکان   حد   تا   فرآیند 

 کرد  حذف   متن  از   را   استیضاح   لفظ   توان می  اساسی   قانون   متن  در  بازنگری   صورت   در 
. گذاشت   باشد،   نهاد   این  رساننده   که   دیگر  لفظی   یا   محاکمه   و   تعقیب   عبارت   آن   بجای   و 

  و   تعقیب   به   استیضاح   لفظ   تغییر   بر   نگارنده   اساسی،   قانون   در   بازنگری   صورت   در   البته 

  استیضاح   لفظ   ایران،   اسلامی   جمهوری   پارلمانی   سنت   در   که   چرا   ورزد، نمی  اصرار   محاکمه 
  حقوقدانان   که   است   لازم   نگردد،   حاصل   تغییری   لفظ   در   که   باشد   قرار   اگر   اما .  است   رایج 

 بازنگری  مذاکرات   مشروح  در   و  باشند   واقف   پیش  از   بیش  لفظ   این  ماهیت   به   سیاست   اهل   و 
. ایم کرده   اراده   را   محاکمه   و   تعقیب   نهاد   ماهیت   استیضاح،   لفظ   از   ما   که   شود   بیان   احتمالی 

  ماهیت   خصوص   در   تأمل   و   مطالعه   به   مبادرت   که   آینده  پژوهشگران   برای   تواند می  اشاره   این
  یکی   همواره   که   مذاکرات   مشروح   متن  به   مراجعه   با   کرد،   خواهند   رئیس جمهور   برکناری 

  تطبیقی،   مطالعات   در  و   باشد   راهگشا   و   مفید   است،   اساسی   پژوهشگران   مستندات   مهمترین  از 

 
1. Ray San Juan & Bryan Dennis G Tiojanco, op.cit. at 10. 
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 قرار   بررسی   مورد   را   محاکمه   و   تعقیب   نهاد  که   منابعی   به   و   نکشانده   بیراهه   به   را   پژوهشگر
 .دهد   ارجاع   اند، داده 

 رئیس جمهور  برلنار    ها  زمینه   اضافه   یا   حذف   مصادیق،   سر   بر   مذالره .  4-2

 اساسی  قانون   در 
 در  سیاست   نظر   اهل   و  حقوقدانان   است   لازم   رئیس جمهور،   استیضاح   ماهیت   تبیین  از   پس

 وظایف   انجام  از   ناتوانایی   و   شود می   موجب   را   کفایت   عدم  که   مصادیقی   و   ها زمینه   خصوص 
  سلبی   زمینه   قطع،   بطور .  بپردازند   مذاکره   و   بحث   به   دهد، می   نشان   را   مجریه   قوه   مدیریت 

 بدین.  است   موضوعات   سر   بر   ها گرایش  میان   سیاسی   نظر   اختلاف   رئیس جمهور،   استیضاح 
  با   دولت   در   حاکم   سیاسی   گرایش  میان   خاص   موضوع   یک   سر   بر   که   مواردی   در   عبارت 

  را  رئیس جمهور  توان نمی  باشد،  داشته  وجود  نظر  اختلاف   اسلامی  شورای  مجلس اکثریت 
  به   و   کردن   مطرح   به   منجر   که   ایجابی   های زمینه   خصوص   در .  نمود   استیضاح   واسطه   بدین
 اجماع   به   رسیدن   و   گفتگو   و  بحث   نیازمند   شود، می   رئیس جمهور   استیضاح   انداختن  جریان 

  آن   در   صدر   بنی   سیاسی   کفایت   عدم   پیرامون   که   ادبیاتی   از   رابطه   این  در .  هستیم   سیاسی 
 قانونی،  وظایف در انجام    کوتاهی و    ناتوانی .  جست   بهره   توان می   نیز   بود   گرفته   شکل   سالیان 

  صفات   تداوم   و   وجود   عدم   و   قانونی   های صلاحیت   و   شرایط   دادن   دست   از   عرضگی، بی 
  و   عبارات   ترینمهم   از   کفایتی بی  و   تدبیری بی   اساسی،   قانون   در   رئیس جمهور   برای   مقرر 
  هنگام   به   اسلامی   شورای   مجلس  علنی   جلسه   مذاکرات   مشروح   در   که   است   هایی گزاره 

   1.است   مشاهده   قابل   صدر بنی   رئیس جمهور   به  کفایت   عدم   رأی   سر   بر   بحث 
  قانون   در   اکنون   که   هایی زمینه   همین  از   توان می   اساسی،   قانون   در   بازنگری   فرض   در 

 کفایت  عدم   مصادیق   پیرامون   که   است   آن   مناسب   صورت   این  در .  برد   نام   است   آمده  اساسی 
 کفایت  عدم   مفهوم   دایره   گستره   و  ابهام  از   تاحدودی  بتوان   تا   شود   انجام   مطالعه   و   بحث 

 در   که   اجرایی   امور   و  مجریه   قوه   مدیریت   وظایف   انجام   در  کفایت   عدم   مفهوم .  کاست 
  مستند   که   است   مفاهیمی   و   عبارات   ترینمبهم   از   است،   «ضعیف   عملکرد »   همان   واقع 

 
،  10627. مشروح مذاکرات مجلس شورای اسلامی، دوره اول، جلسه یکصد و شصت و هشتم، روزنامه رسمی شماره  1

 . 36- 18صص  
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  که   است   بهتر   مفهوم،   این  در   ابهام   وجود   واسطه   به   لذا .  شود می   رئیس جمهور   برکناری 
  شرایط   به   بسته   مفهومی   هر   مسلما   البته .  گیرد   شکل   آن  مصادیق   حول   روشنی   و   متقن  ادبیات 

. است   ناپذیر اجتناب   امری   این   و   داشت   خواهد   تطبیق   و   تفسیر   قابلیت   احوال،   و   اوضاع   و 
 و   حذف   را   فعلی   برکناری   های زمینه   اساسی   قانون   در   بازنگری   زمان   در   توان می   همچنین

  قانونی،   وظایف   از   تخلف   و  کفایت   عدم  بحث   کنار   در   یا   و   کرد   جایگزین  را   دیگری   موارد 
 . افزود   نیز   را   تری عینی   موارد 

 یدر قانون اساس   رئیس جمهور     برلنار    ندهای اصلاح فرآ   ضرورت .  4- 3
 وارد  اساسی   قانون  بازنگری   در   رئیس جمهور   کفایت   عدم   بررسی   فرآیند   و   شیوه   هرچند 

  رئیس جمهور   قانونی   وظایف   از   تخلف   رسیدگی   نحوه   و   افتادن   جریان   به   فرآیند   اما   شد 
 قانون  متن  به   توجه   با   که   مشکلی .  ماند   نامشخص   و   مسکوت   کشور،  عالی   دیوان   توسط 

  در   قانونی   وظایف   از   تخلف   اعلام   به   صالح   مرجع   بودن   نامشخص   دارد،   وجود   فعلی   اساسی 
  مجالس   حقوقی،   های نظام   در   حالیکه   در   1است،   کشور   عالی   دیوان   رسیدگی   فرض 
  نویسپیش  102. در ماده  کنند می ود  ور   محاکمه   فرآیند  در   دادستان   منزله   به   گذاریقانون 

ا   یان شده بود به جر   بیان   اساسی، قانون   و    ی اسلام   ی با مجلس شورا   یدگی رس   ینانداختن 
 این آن گذشت،    توضیح کشور است که چنانچه    ی عال   یوان به موضوع با د   یی نها   یدگی رس 

  اینورود به موضوع را ندارد.    صلاحیت دادسرا    فعلی،   قوانیندو شقه شد. مطابق    فرآیند 
است.    « رئیس جمهور   های یت و مسئول   یارات اخت  یف، حدود وظا   یین»قانون تع   19حکم ماده  

به اتهامات مربوط به تخلفات در    یدگی قانون مزبور و تبصره آن، »رس   19به موجب ماده  

 رایمج   در   و   است   کشور   یوانعالی د   یت در صلاح   رئیس جمهور   یارات و اخت  یف رابطه با وظا 
. گیرد می   صورت   مجلس  اطلاع  با   و   تهران   دادگستری  عمومی   های دادگاه  طریق   از   عادی 

  حق   دادسرا   و   گرفته   انجام   دادگاه   بوسیله   مستقیما   رسیدگی   نامبرده،   اتهامات   از   کدام   هر   در 
از    رئیس جمهور   تخلف   به   رسیدگی   فرایند   چگونگی   نبودن   مشخص   لذا .«  ندارد   دخالت 

بنظر    حقوقی است که در نظام    یرادی ا   ی قانون   یف وظا  به    رسد می ما وجود دارد.  با توجه 
ادغام   یکدیگر شقه شده را با  فرایند و محاکمه بهتر است دو  یب نهاد تعق غیرقضایی  ماهیت 

 
   . 25، ص  همان ابوالفضل درویشوند،. 1
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 در یبازنگر  صورت  در است.  ی در قانون اساس  ی رسم  ی ، مستلزم بازنگر تغییر  اینکه  کنیم 
 ای آ   که   است   طرح   قابل   سؤال   نی ا   گر، ی کد ی   با   شده   شقه   ند ی فرآ   دو   ق یتلف  و   ی اساس   قانون 

 مطلوب  رسد ی م  بنظر است؟  مناسب  ی شنهاد یکشور در مرحله دوم، پ  ی عال  وان ی د  ی دگ یرس 
م   موضوع،   به   کننده ی دگ یرس   افراد   و   قضات   که   است آن   با   ی کسان   ان یاز  که  باشند 

اساس  ا دارند   یی آشنا   ی اس یو س   ی موضوعات  ا   نی . وجود  و  افراد را در    نی قضات  از  دسته 
جهت    نی. به هم م یشاهد هست  ی اساس   قانون   دادگاه   قالب   در   گر ی د   ی و حقوق   ی اس یس   ی ها نظام 

در    یی مقامات اجرا   ر ی و سا   یی قوه اجرا   سی رئ   ی است که محاکمه و صدور حکم برکنار 
. البته  رد یپذ ی نهاد انجام م   نیوجود دارد، توسط ا   ی که دادگاه قانون اساس   ی اس یس   ی ها نظام 

 ی گر ی د   ی اختصاص   نهاد  ا ی   یعال   دادگاه  ندارد،  وجود   ی اساس   قانون   دادگاه که    یی در کشورها 

در مرحله    ی اگر قرار است که دادگاه عال   اساس   نی ا   بر را بر عهده دارد.    ی تیصلاح   نی چن
 هستند   ی اس یس   مسائل   با   آشنا   که   ی قضات   از   دسته وارد شود لازم است که آن   ی دگ یدوم رس 

 .رند یگ   عهده   بر   را   مهم   نی ا 
  اسلامی   جمهوری   اساسی در اقتباس قانون    رسد می نکته جالب توجه آن است که بنظر  

عدالت« در نظر گرفته شده  عالی   دیوان »  برای   معادلی کشور«    عالی   دیوان » از فرانسه،    ایران 

در   از    حالیکه است،  که    عالی   دیوان ،  2007مصوب    اساسی قانون    بازنگری قبل  عدالت 
از مجالس بوده، متشکل    یکی   یشنهاد پس از پ   رئیس جمهور به اتهامات    یدگی دار رس عهده 

  جانشین و    اصلی دادرس    24عدالت مرکب از    عالی   دیوان است.  پارلمان بوده    ی از اعضا 
بعد از  .  شدند ی توسط مجلس سنا انتخاب م   یمی و ن   ی از آنها توسط مجلس مل   نیمی بود که  
عدالت   عالی   دیوان   جانشین  «عالی   دیوان »،  2008فرانسه در سال    ی در قانون اساس   ی بازنگر 

 یوانپارلمان هستند. د   ی اعضا   یان عدالت، خود از م   ی عال   یوان آن همانند د   اعضای شد که  
از دو مجلس و به    یک هر    اعضای مصوب دوسوم    یشنهاد همان پارلمان است که با پ  ی عال 

در    یدگی رس   که حالی در    1. شود ی م   یل تشک   ملی مجلس    رئیس  ریاست  حکم  صدور  و 
پارلمان و در واقع توسط اهل    یندگان فرانسه توسط نما   رئیس جمهور   ی خصوص برکنار 

نه قضات صورت    سیاست  اساس  نویسپیش  گیرد، می و    یران، ا   ی اسلام   ی جمهور   ی قانون 

 
 .  186( ص  1397)تهران: انتشارات دادگستر،  یقیتطب   یحقوق اساس ی،عباس بیژن. 1
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  فقهی و    حقوقی   باورهای نقش    توان نمی ات سپرد. هرچند  و صدور حکم را به قض   یدگی رس 
قا  توسط  لزوم صدور حکم  درباره  اما چنانچه    ایرانی در جامعه    ضی مستقر  انکار کرد  را 

برک   یزن   یشتر پ  صرف  شد  جمهور   ناری ذکر  افراد   رئیس   معنایدر    یرقاضی غ   ی توسط 
صدور حکم مجازات در نظام    تردید، بی .  باشدنمی   ایراد خود، محل    تخصصی و    اصطلاحی 

صورت    دادگستری قضات محاکم    وسیله لازم است که ب   ایران،   اسلامی   جمهوری   حقوقی 
 .گیرد 

گردد. به می باز    رهبری به نقش    رئیس جمهور   ی برکنار   یند در رابطه با فرا   یگر نکته د 
  رئیس جمهور   یضاح شدن مراحل است  ی پس از ط   ی، قانون اساس   110اصل    10موجب بند  

با در نظر   ی کشور، رهبر   ی عال  یوان و صدور حکم توسط د   ی اسلام   ی جلس شورا توسط م 

مصلحت،   کرد.  وی گرفتن  خواهد  عزل  رهبر   ی برخ   1را  نقش  پژوهشگران  ا   ی از   یندر 
تنف  یندفرآ  به  ر   ی امضا   عبارتی ب   یاو    یذ را  ابتدا  جمهوری   یاست حکم  ارتباط    ی در  دوره 

  یوان در مجلس و صدور حکم در د   گیری ی پس از رأ   ی اند و معتقدند که اگر رهبر داده 
نکند،    رئیس جمهور کشور،    ی عال  عزل  از    یه اول   یت مشروع   رئیس جمهور را  را که  خود 
پ   2أخذ کرده است، داراست.   یذ تنف لازم    3، رئیس جمهور   یت مشروع   یرامون فارغ از بحث 

در خصوص چگونگ  رهبر   ی است  برکنار   ی نقش  جمهور   ی در  ادغام    رئیس  در صورت 
 تأمل کرد.  برکناری   فرایندهای 

 
در مجلس    گیریرأی  فرآیندبعد از اتمام    یعنی  سنجیزمان مصلحت  یاو    سنجیجهت مصلحت  رهبری . هرچند در نقش  1

بنظر    رئیس جمهور  ناریدر برک  سنجیمناقشه کرد اما اصل لزوم مصلحت  توانیکشور م  عالی   دیوان صدور حکم در    یا

ابزار    ینباشد که در عمل موجب متروک شدن ا  یابه گونه  ید خصوص نبا  ایندر    سنجی. البته مصلحتآیدمیمناسب  

آلمان است.    سیاسیاعظم در نظام    صدر  استیضاحدر هنگام    سنجیمدبرانه، مصلحت  سنجیمصلحت  ینگردد. مشابه ا

  توان می  زمانی  ایده،   ایناست. به موجب    دیگر  وضعیتی ا  موجود ب  وضعیت سنجش    نوعی سازنده به واقع    استیضاح  سیستم

دولت،    یسرئ   یمناسب وجود داشته باشد و اگر به حساب احتمالات با برکنار  جایگزینیدولت را برکنار کرد که  رئیس  

  ین اجتناب کرد. ا  یطدولت در آن شرارئیس    برکناری که از    کندمیعقل حکم    گردد،میتر  بدتر و نامطلوب  وضعیت 

 قلمداد نمود.   یمصلحت بالاتر« در قواعد فقه یت»لزوم رعا  یامشابه گزاره »دفع افسد به فاسد«  توان یرا م یت موقع

 . 25همان، ص  حمیدرضا مقدسین،و  ازندریانی علی اکبر گرجی. 2

 است. شریعتجمله، اتصال و ارتباط آن به  ایندر  مشروعیت. مراد از 3
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 آن  از   فراتر   یا  سمت   از  برلنار    آثار؛  تعیین  لزوم.  4-4  
 پیامد  بودن   نامشخص   دارد،   وجود   رئیس جمهور   برکناری   آثار   پیرامون   که   دیگری   چالش

  هاینظام   در.  است   ایران  اسلامی   جمهوری   حقوقی   نظام   در   وی  برکناری   و   استیضاح 

 در  دوم   مجلس  مواردی   در   و   است   قضایی   اختیارات   از   برخی   دارای   دوم   مجلس  لا، کامن
 سمت،   از   اجرایی   مقام   برکناری   از   غیر   به   است   ممکن  لذا .  گیرد می   قرار   دادگاه   جایگاه 

 هرچند  امریکا   متحده   ایالات   در .  شود   اعمال  مسئول   مقام   آن  بر  نیز  ها مجازات   از   برخی 
 صورت  در   اما   ندارد   وجود   محاکمه   و   تعقیب   ابزار   طریق   از  جزایی   مجازات   اعمال  امکان 
 محروم  عمومی   مشاغل   تصدی   از   وی   رئیس جمهور،   1« شایستگی   عدم »   به   کنگره   مثبت   رأی 

 اسلامی   جمهوری   نظام   بومی   های انگاره   و   حقوقی   مختصات   بر   بنا   اما  2.شود می   ممنوع   و 
 نماید عزل   سمتش  از   را   مسئول   مقام  که   دارد   را   صلاحیت   و   اختیار   این  نهایتا   مجلس  ایران،

 .  باشد نمی   اسلامی   شورای   مجلس  صلاحیت   در   مجازات   و  اجراها   ضمانت   سایر   تحمیل   و 

 برای   استیضاح   ابزار   پیرامون   اساسی،   قانون   بازنگری   مجلس  اعضای   از   یکی   استدلال   
 اساسی قانون کنندگان تدوین فهم  با  متناسب   فوق  مطلب  بودن  صواب  قرینه  جمهور، رئیس 

توج   اساسی، قانون    بازنگری مجلس    اعضای   از   یکی .  است  با  رابطه  در  آنکه  از    یه پس 
»... خوب، حالا شما اسم این    کند ی اضافه م   دارد، ی م   یان ب   ی استدلال   رئیس جمهور   یضاح است

بفرمایید که ملزم به استعفاست. اما هر  را عدم کفایت بگذارید یا نه، عدم کفایت نگذارید؛ 
آن است   یای منطق استدلال، گو   3دو از نظر حقوقى، همان اثر خودش را خواهد داشت.«

 ی صرفا اثر   یران،ا   ی اسلام   ی جمهور   ی جمهور در نظام حقوق رئیس    یضاح است  ی که اثر حقوق 

ا  که  است  استعفا  برکنار   ینمشابه  صرف  همان  مشترک،  ا   ی اثر  است.  سمت  در  از  لبته 
مسئله آثار  فعلی،  اساسی مصرح در قانون  رئیس جمهور  ی برکنار  یندهای صورت ادغام فرا 

ب   رئیس جمهور و محاکمه    یب تعق   یی که دستگاه قضا   ی سازد. در صورت ی مطرح م   یشتر را 
و محاکمه   یب اثر تعق  یا شود، در آن حالت آ   رئیس جمهور   ی برکنار   یند وارد مرحله دوم فرا

از    یت مجازات مانند ممنوع  ی امکان جعل برخ   یا خواهد ماند   ی رکنار صرفا ب  رئیس جمهور 
 

1   . Disqualification. 

2   .  Jared P Cole & Todd Garvey, “Impeachment and Constitution”, Congressional 

Research Service, (2019), at 14.  
 . 961  ص همان، ،اساسی قانون بازنگری شورای  مذاکرات مشروح صورت . 3



 1402  تابستان |  79  شماره |  25 دوره |  عمومی  حقوق  پژوهش علمی  فصلنامه | 156

 

است که    مباحثی از    یز موضوع ن   ینشامل خواهد شد. مسلما ا   یز را ن   ی مشاغل دولت  ی تصد 
است   و    پیرامونلازم  بحث  بکارگ   پردازی نظریهآن  زمان  در  را  ابهام موجود  و   یریکرد 

 ابزار را مرتفع ساخت.    ینا   احتمالی 

 گیر  نتیجه
از زمان   یضاح در قالب است  ی اسلام   ی در برابر مجلس شورا   رئیس جمهور   یت چالش مسئول 

حقوقدانان مطرح بوده است. علت چالش، تقابل بند دوم   یان م   1368  ی قانون اساس   یت حاکم 
 یکمسئله تشک   ی علت اصل   عبارتی است. ب   ی قانون اساس   114با اصل    ی قانون اساس   89اصل  
مبنا  است  ی در  توسط    مستقیم است که بصورت    رئیس جمهوری در خصوص    یضاح جواز 

در    یضاح وجود دارد که است  ی جامعه حقوق   یان فهم م   ینکه ا   یرامردم انتخاب شده است؛ ز 
کرده است. هرچند    ایفا آن نقش    یدن مجاز است که مجلس در به قدرت رس   ی رابطه با مقام 

آن بوده که   یان سال  ینا  ی است اما نکته مغفول در ط  صحیح   اجمالی بصورت  رایج فهم  این
  یضاح است  ی نهاد تخصص   یای در واقع امر، گو   ی در متن قانون اساس   رئیس جمهور   یضاح است
ماه   یست ن  تعق  گویای آن    یت بلکه  تطب  یب نهاد  است.  محاکمه  تعق  یق و  نهاد  و    یب عناصر 

فوق را اثبات    ی ، مدعا تاریخی   سیر   یک در    جمهور رئیس    ی اصطلاح   یضاح محاکمه با است
 یراستا قابل بررس   یندر ا   برکناری   ینه و زم   یند عناصر دو نهاد در دو مورد فرا   یق . تطبکند می 

 است.  
  نویس یشدر متن پ   رئیس جمهور   ی برکنار   ای مرحله دو    یند تحول و تبدل فرا  چگونگی 

نهاد    ماهیت گر  نشان   ی، در متن قانون اساس   ای مرحله یک  فرایندبه دو    اساسی قانون    نهایی 

  یی و نهاد قضا  ی توسط مجلس قانونگذار   ای مرحله دو  فرایند و محاکمه با مشخصه    تعقیب 
در متن   ی قانون اساس  نویسیشدر متن پ  رئیس جمهور  ی برکنار  ی ا دو  مرحله  یند است. فرا

  ی عال   یوان توسط د   ی توسط مجلس و دوم   ی گردد، اول می و مقرر    شود می شقه    ی قانون اساس 
انجام   نهاد تعقپذیرد کشور   یکدیگرو محاکمه مکمل    یب . در واقع هر دو مرحله که در 

 . شود ی ختم م   ی هر دو بخش به مقام رهبر   یان و پا   گردند ی م   یل مستقل تبد   یق هستند به دو طر 
به    «یت امن  یه عل  توطئه   یا   یانت از عبارت »خ   رئیس جمهور   ی برکنار   ی و گستره موضوع   زمینه 

  « یت و »عدم کفا   «ی قانون   یف »تخلف از وظا   یت و در نها   «قانونی خیانت و تخلف از وظایف  » 
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برا   یستگی شد. ناشا   ییر دچار تغ   ی در متن قانون اساس   یادامه تصد   ی و عدم مناسب بودن 
م  مشترک  زم   یق مصاد   یان سمت، مخرج  نظام   یب تعق  یند فرآ   های ینه و  در  محاکمه   ی ها و 

  اساسی، در متن قانون    اجرایی امور    مدیریت خلل در    یا و    ناتوانی   کفایت، است. عدم    سیاسی 
مناسب نبودن« است. در واقع هر دو مفهوم    یا نداشتن    شایستگی »   کلی از مفهوم    مصداقی 

در    «یستگی و شا   یت »عدم صلاح   تری مفهوم کل   یلذ   ی، و تخلف قانون   یاسی س   یت عدم کفا 
و   یب رساننده مفهوم تعق  دارد که در واقع   ی جا   ی اسلام   ی جمهور   یاسی و س   ی حقوق   یات ادب 

اغلب به وقوع  یاسی خود به علل س  ی تخصص  ی در معنا  یضاح است حالیکه محاکمه است؛ در 
آن در متن    یل و دل   ینه و ذکر زم   رئیس جمهور   ی . مسکوت نگذاشتن علت برکنار یونددپ   ی م 

 و محاکمه است.   تعقیب   ماهیت بر    مؤیدی   نیز   اساسی قانون  

برخ   اینبر   است  تب  ی اساس لازم  پذ   یینی اقدامات  برخ   ینهمچن  یرد، صورت  از    ی در 
ن  پ یم هست  ی در قانون اساس   ی بازنگر   یق اصلاحات از طر   یازمند موارد  بازنگر   یش.  در    ی از 

تواند  می عناصر آن توسط حقوقدانان    و   رئیس جمهور   یضاح است  یت ماه   یین تب   ی، قانون اساس 
شود و آن را در قالب   سیاسی   نظرهای اختلاف   دلایل ابزار به    این  تمالی اح   بکارگیری مانع  
  های زمینه و  یق اضافه مصاد  یا تواند منشا حذف ی امر م  ینمند کند. هم ضابطه  حقوقی موارد 

جمهور   ی برکنار  بازنگر   رئیس  متن  اساس   ی در  آ   ی قانون  با    ینده در  مطابق    قوانین شود. 
چگونگ  جمهور   ی برکنار   یند فرا   ی موجود،  طر   رئیس  شورا   یق از  تا    ی اسلام   ی مجلس 

رئیس    ی برکنار   یند کشور در فرا   ی عال   یوان د   یق طر   ی مشخص است اما چگونگ   ی حدود 
 یکدیگرو ادغام دو مرحله شقه شده با    ی برکنار   یندهای نامشخص است. اصلاح فرا   جمهور 

که لازم است در خصوص آن بحث    یگر است. مورد د   ی ن قانون اساس در مت  ییر مستلزم تغ 

بجز   یا معنا که آ  یناست، بد   رئیس جمهور   ی برکنار   یزم آثار مکان   گیرد، و مذاکره صورت  
سمت،   ی برکنار  اجراها   از  جمهور بر    یگرید   ی ضمانت  ؟ خیر ا  ی   شود می اعمال    رئیس 

اجرا ،  عمومی   ای ه سمت   تصدی از    دائمی   محرومیت و    عیت ممنو  که   یی ضمانت  است 
  این در    حقوقی در نظر گرفت که لازم است نظام    وی   کفایتی ی در صورت احراز ب   تواند ی م 

 .نماید   تکلیف   تعیینخصوص وارد بحث شود و  
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